
 
Ata da Reunião Ordinária do dia 24 de Novembro de 2025 do Conselho Estadual 

de Promoção da Igualdade Racial do Paraná – CONSEPIR/PR

Ao dia vinte e quatro do mês novembro de dois mil e vinte e cinco, reuniram-se ordinariamente na 

sala  virtual  de  reunião,  por  meio  de  videoconferência  e  presencialmente,  os  seguintes 

representantes:  Conselheiros  da  Sociedade  Civil:  Antônio/ÒDÁRÁ ÁJÈ;  Marcos/FAMOPAR; 

Julia/CRP; Amanda/CRESS-PR; Rosa/ASSOCIAÇÃO CORISCO CAPOEIRA; Silmara/FAMILIA 

XAVIER;  Conselheiros  Governamentais:  Aloísio/SEDEF;  Jane/SEJU;  Victor  Hugo/SETR; 

Luciano/SEPL;  Galindo/SEED;  Richard/SETI;  Ellen/SEEC;  Ademar/SEAB;  Alexane/SETU; 

Clemilda/SEMIPI;  Roberta/Casa  Civil. Ouvintes:  Will/NUPPIER;  Pâmela/OAB;  Maria  de 

Fátima/COMPIR-Londrina;  Victoria/SEMIPI;  Pâmela/SEMIPI;  Cláudio/SEMIPI.  A  Secretária 

Executiva Caroline Fatima das Chagas Rocha: faz a chamada e constata quórum insuficiente 

para a reunião (11 representantes), então aguarda 15 minutos e realiza a chamada pela segunda vez, 

constatando quórum suficiente (16 representantes). O Presidente Aloísio/SEDEF: inicia a reunião 

agradecendo a presença de todos, faz a leitura dos itens para aprovação na pauta e sugere inclusão  

do  protocolo  25.033.864-3  sobre  o  acompanhamento  do  PL  130/2022  de  fomento  cultural, 

explicando que Projeto está em tramitação na ALEP e está sendo solicitado o apoio do CONSEPIR.  

Coloca a pauta em votação e todos aprovam. Apresenta o calendário de reuniões, e o conselheiro  

Luciano/SEPL sugere que sejam incluídos os dias da semana, para que tenham uma noção maior da 

possibilidade ou não em participarem. O Presidente abre espaço para outras objeções, mas ninguém 

se manifesta. Faz a leitura do primeiro item da pauta (Aprovação das atas da reunião ordinária do 

dia 22 de outubro e reunião extraordinária do dia 04 de novembro de 2025), abre espaço para  

manifestações  e  coloca  atas  em votação,  ninguém se  manifesta  e  as  atas  são  aprovadas.  Lê  o 

segundo item da pauta: aprovação do parecer pedagógico do livro Zumbi das Araucárias. Faz a  

leitura  na íntegra  do parecer  técnico sobre a  obra “Rei  Zumbi das  Araucárias”  elaborado pelo 

CONSEPIR, e abre espaço de manifestação para o conselheiro Galindo/SEED: explica que a ideia 

do  parecer  técnico  é  trazer  elementos  do  livro  vinculados  às  legislações,  como o  Estatuto  da 

Igualdade Racial, que o livro é poético e pode ser usado como referência em diversos aspectos, 

inclusive  na  educação,  pois  trás  a  perspectiva  afro-paranaense.  Aloísio/SEDEF:  parabeniza  a 

elaboração  do  parecer  técnico  e  o  coloca  em  votação.  Todos  aprovam.  Lê  o  próximo  item 

(aprovação do protocolo 25.033.864-3 - acompanhamento do PL 130/2022 política de inclusão e 

acesso ao fomento cultural), faz a leitura na íntegra do documento, e explica que o PL está
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aguardando aprovação, passou por diversas instâncias como a Comissão de Cultura da ALEP e 

Casa Civil, e solicitam apoio do Conselho. Abre espaço para manifestações.  Clemilda/SEMIPI: 

expressa preocupação sobre o edital ser direcionado à povos tradicionais racializados (população 

negra, povos ciganos, indígenas e de terreiros) e, neste caso, não poder entrar outros povos que não 

sejam racializados, levando em consideração a Conferência de Igualdade Racial, onde os povos 

faxinalenses expressaram discordância  em não poder  participar.  Aloísio/SEDEF: explica  que o 

edital é amplo, incluindo povos tradicionais não racializados, e relê trecho que lista as populações 

para as quais o edital é direcionado, que inclui os próprios faxinalenses. Clemilda/SEMIPI: reforça 

seu ponto observando que o papel do CONSEPIR é tratar de políticas direcionadas exclusivamente 

à povos racializados. Aloísio/SEDEF: explica que o Projeto abrange também os povos racializados, 

podendo assim o CONSEPIR apoiá-lo.  Clemilda/SEMIPI:  reforça seu questionamento de que o 

apoio do CONSEPIR para um Projeto que não é específico para povos racializados e pode impedir a 

criação de um Projeto específico para estes povos.  Aloísio/SEDEF:  explica que apoio ao atual 

Projeto  de  Lei  não  anula  a  possibilidade  de  um  Projeto  específico  para  pessoas  racializadas,  

colocando  o  item  em  votação.  Clemilda/SEMIPI  se  manifesta  contrariamente,  mas  os  demais  

conselheiros aprovam. Aloísio/SEDEF: abre espaço para informes gerais e solicita que a Secretária 

Executiva  faça  chamamento.  A  Secretária  Executiva  Caroline  Fatima  das  Chagas  Rocha: 

anuncia que hoje se iniciou o evento Cuida +, que alguns conselheiros puderam estar presentes e 

que amanhã o evento terá continuidade, sendo a partir das 8h30 até as 11h da manhã as entregas da 

DIRPICT (Repasse Fundo a Fundo e lançamento do Municípios Antirracistas) com a presença da 

Diretora, Coordenadores e de toda a equipe da diretoria. Reforça a importância da presença dos 

conselheiros, convidando à todos. Faz a leitura da justificativa de ausência da SESA, que não pôde 

estar presente nesta reunião por questões de outras agendas e férias de servidores, e da SETU, que a  

representante Alexane estava responsável pela organização de um evento da instituição junto à 

SEMIPI. Lê o convite da OAB para o lançamento da Cartilha Intercomissões: “Diretos Raciais e 

Interseccionalidade” no dia 25 de novembro às 19h. Aloísio/SEDEF: passa a palavra para a ouvinte 

Pâmela/OAB: reforça o convite  à  todos os  membros do Conselho e  faz  outro convite,  para  o 

momento cultural em comemoração ao dia 20 de novembro em Londrina (Samba da Consciência) 

da OAB em parceria com a Universidade Estadual de Londrina (UEL).  Antônio/ODARA AJÉ: 

anuncia  que  houve  evento  do  COMPIR de  Paranaguá.  Ouvinte/Will:  convida  para  evento  no 

Centro de Convenções de Almirante Tamandaré às 9h no sábado. Pâmela/OAB: informa que foi
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anunciado  o  comitê  de  direitos  humanos  e  ações  afirmativas  da  UEL,  reforçando  avanço  e 

comprometimento da Universidade com a Política de ações afirmativas e Igualdade Racial. Maria 

de Fátima complementa e ressalta a fala de Pâmela. A Secretária Executiva Caroline Fatima das 

Chagas Rocha: lê a pergunta da conselheira Amanda/CRESS no chat “o talk show do municípios 

antirracistas será transmitido?” e pede para Clemilda/SEMIPI a informação, que responde que será 

transmitido  pelo  canal  da  SEMIPI  no  YouTube.  Lê  o  informe,  feito  pelo  chat,  da  conselheira 

Amanda/CRESS: “Em  alusão  ao  Dia  Nacional  da  Consciência  Negra  (20  de  novembro),  o 

CRESS-PR  promove  a  ‘Reunião  Ampliada  do  Comitê  Paranaense  de  Assistentes  Sociais  no 

Combate ao Racismo e sua expressão nas instituições que compõem o Sociojurídico’,  um momento 

de reflexão e reafirmação da luta antirracista no Serviço Social.  Dia: 24 de novembro, Horário:  

19h30 às 21h, Atividade remota Com a participação de: Márcia Nogueira – Assistente Social do 

MPRJ, Doutora em Serviço Social e Presidenta do CRESS-RJ. As inscrições podem ser feitas no 

site do CRESS-PR.” Aloísio/SEDEF: informa que no dia 25 acontecerá a 2ª Marcha das Mulheres 

Negras  em  Brasília;  registra  conquistas  de  Almirante  Tamandaré  e  Londrina  na  Política  de 

Igualdade  Racial;  cita  evento  em  Paranaguá  para  gestores  da  Política  de  Igualdade  Racial,  o  

Repasse Fundo a Fundo e o programa Municípios Antirracistas como ferramentas importantes na 

luta antirracista; informa que o município de Cianorte criou a primeira Procuradoria de Promoção 

Étnico-Racial do Brasil.  Segue para o próximo item da pauta: Calendário de reuniões de 2026. 

Apresenta  o  calendário  de  reuniões  do  CONSEPIR de  2026,  sugere  manter  somente  as  datas 

estipuladas  até  março,  levando  em  conta  as  eleições  que  mudarão  a  gestão  do  Conselho, 

provavelmente  até  esse  período,  e  coloca  as  datas  apresentadas  em  votação.  Todos  aprovam. 

Luciano/SEPL: sugere manifesto de apoio à recuperação do conselheiro Edvaldo Viana/IMCAB, 

que  sofreu  infarto,  reforçando  a  importância  do  conselheiro  se  sentir  apoiado  pelo  Conselho. 

Aloísio/SEDEF:  concorda e  coloca a  iniciativa em votação,  todos aprovam. Encerra  a  reunião 

lembrando  que  a  próxima  reunião  ordinária  será  no  dia  12/12,  sexta-feira.  A  presente  ata  foi 

redigida por Victoria Pereira Vilas Boas e revisada por Caroline Fatima das Chagas Rocha.
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